

湘超夺冠后，永州队为何直奔这所专门学校

今日女报 / 凤网记者 江昌法 李立

1月4日，永州青少年教育训练(专门)学校(以下简称“永青学校”)操场上激情四射——刚斩获湘超冠军的永州足球队来到校园，上了一堂公益示范课。足球在操场积水间滚动、汗水在脸颊旁滴落，湘超冠军队员们和孩子们打成一片。

夺冠后火遍全国的永州队为何新年伊始就来到这所专门学校？

答案藏在一位牵线人的心中。这次示范课的邀约者名叫蒋霞英，作为永青学校副校长的她见过太多因缺爱而叛逆的孩子，她希望用“永冲锋”的拼搏故事引导更多“迷途少年”：坚持有意义的事，拥有更精彩的人生！



学生们拿到永州队队员的签名后，开心地合影。

一堂孩子们最需要的课

“对这些孩子而言，这不仅是一场单纯的运动课堂。”1月4日，当永州队的球员们走进校园时，学生们欢呼雀跃——这支由业余爱好者、在校学生、上班族组成的“草根球队”在不被看好的情况下一路逆袭，最终问鼎湘超冠军。他们的故事，更像一堂励志的教育课。

今年43岁的蒋霞英是永州队的粉丝。2025年，从湘超永州队的第一场比赛开始，她就默默支持着这支队伍。这些球

员没有显赫背景，也曾一度叛逆、迷茫，但他们找到自己所长并坚持下去，赢得全国粉丝的掌声。

观看湘超比赛期间，蒋霞英联想到自己身边的一群“特殊孩子”——永青学校的学生。他们是一群“迷途羔羊”：有的孩子父母服刑、不知所踪，认为自己是被世界抛弃的“垃圾”；有的孩子聪明绝顶，却把天赋用在撬锁盗窃上，还挑衅地说“我年龄没到，你拿我没办法”……她深知，拯救这些孩子的办法

不是说教，而是培养兴趣和信心。

于是，蒋霞英主动牵线，辗转联系上永州队教练。她向对方介绍了学校孩子们的情况：“这是一所特别的学校，里面的的孩子像缺少甘露的小苗，很渴望被看见。”没想到，球队教练和球员们毫不犹豫地答应了这场公益活动，“他们说，再忙也要把时间挤出来”。

意向敲定后，蒋霞英把好消息告诉了学校：“这正是一堂孩子们最需要的活生生的课！”

“和同事们商量后，我们觉得一定要把家长也请来。”蒋霞英说。在她看来，这不只是多了一批观众，更是把学校的用心，变成一次全家人的共同见证。“孩子们在这里的改变，需要最重要的人看见。当爸爸妈妈和孩子一起为同一个进球鼓掌、为同一段故事感动时，那种并肩而立的感觉，胜过平时一万句说教。”

用偶像的力量激励学生

球场上，球员们不仅完成比赛，更一对一教孩子们踢球。当队员林昊单膝跪地，为一个瘦小的男孩调整射门动作时，那个

总是低着头、不说话的新生，第一次挺直了背，对大哥哥说了句“谢谢”。

学生邓成告诉今日女报 / 凤网记者，看着眼前这一幕，他想起了自己的过往。曾经，他以为所有人看不起自己，于是用叛逆包裹自卑。如今他听着这些同样出身普通的哥哥们用汗水和坚持证明了“总有一天会成功”，他开始相信自己。

示范课结束时，学生们递上本子、足球，还有的干脆脱下校服，请求队员们挨个签名。雨忽然下起来，但没人离开。

14岁女孩岳燕挤在最前面，她不仅在校服上要了签名，笔记本上也签满了。半年前，这个内向的女孩被送来时总是低着头。如今，她主动、热情，那件签满名字的校服被她小心收藏，“我要像他们踢球一样，认真地对待我的未来”。

这一刻，蒋霞英站在人群外围，眼角有些湿润。她特别注意到一个身影——学生张强正向球员林昊递上那个贴满手绘足球的本子，大喊着说：“哥哥，我要向你们学习，成为一个可以给别人带来正能量的人！”



蒋霞英的牵线让孩子们上了一堂生动的课。

湖南女护士跪地施救，6分钟成功抢救超市员工

今日女报 / 凤网记者 周雅婷
通讯员 刘玉君

“虽然这份感谢来得有些晚，但代表了我们超市全体员工最诚挚的心意。”1月12日，长沙超市老板王女士专程来到湖南省人民医院，将一张精心制作的感谢信送到心血管内科一病区主管护师杨娟手中，感谢她此前在超市购物时挺身而出，挽救了心脏骤停员工。

2025年12月27日，杨娟正带着两个孩子在超市选购商品，一阵急促的呼救声突然打破了超市的平静——一名超市员工突发心脏骤停，直挺挺地倒在地上。

“当时脑子里只有一个念头，救人！”杨娟回忆。她迅速将孩

子安置在安全区域，快步冲到倒地员工身边。经过快速检查，杨娟发现该员工面色青紫，已完全失去意识且无自主呼吸，情况万分危急。

作为经验丰富的心血管内科护士，杨娟立即跪地展开徒手心肺复苏。按压、放松、再按压，标准的胸外按压动作在她手中有条不紊地进行，同时她还冷静地指挥周围群众：“麻烦大家赶紧拨打120，再帮忙维持一下现场秩序，谢谢！”

6分钟的时间，杨娟满头大汗却没有停下动作。在她施救的过程中，她两个年幼的孩子在一旁静静等候。这位平凡的母亲，用挺身而出的勇气、专业规范的



超市老板特意准备了感谢信。

记者了解到，这些年，杨娟还经常参与长沙市暖心公益组织的各类活动，定期陪伴缺乏

让爱成为
修复亲子关系的桥梁

这场雨中进行的示范课，不仅点燃了孩子们的梦想，更在无形中重塑了许多家庭的相处模式。球场边，家长们的目光追随着场上奔跑的身影，也在悄然观察着自己孩子的改变。

邹林的儿子今年14岁，这个男孩因日夜沉迷网络游戏而被送入专门学校。来校两个月后，这场示范课成了父子关系的转折点。邹林注意到，儿子在观看比赛时格外专注，眼睛都在发亮。“现在他开朗一点了，胆子也大了一点。”更重要的是，足球成了父子之间新的话题。

另一位家长邓甜的体验同样深刻。公益活动当天，邓甜一直陪着女儿。球员们“从草根逆袭”的故事让孩子们感触很深，“永冲锋”不放弃的精神对女儿的学习有很大的鼓舞作用”。

这些孩子的转变，背后是爱的教育。目睹球赛带来的触动，校长郭庚山思考的是如何让这瞬间的感动变成持续的改变。他告诉记者，学校正在规划系统的支持方案：开设足球、篮球等专项兴趣班，让被点燃梦想的孩子有地方安放热情；邀请专业教练定期指导；与青少年俱乐部合作，为有潜质的孩子提供更远的跑道。

（为保护隐私，文中学生和家长皆为化名）



扫一扫，看精彩故事

母爱的儿童，为他们带去温暖与关怀；她连续四年投身湖南省人民医院“童心微愿”项目，精心为白血病患儿挑选儿童节礼物，助力孩子们实现小小的心愿。

“医者的责任从来都不局限于医院的病房里。”杨娟表示，无论是紧急时刻的生死救援，还是日常点滴的公益善举，都是她作为医护人员和共产党员应尽的本分与担当。



扫一扫，看精彩故事